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PREDMET 

 

       Predmet ovog rada pripada istoriji filozofije, filozofskoj psihologiji i filozofiji 

političke psihologije XX veka. Predstavlja rekonstrukciju  i tumačenje Platonovog 

učenja o ljudskoj duši  (psyche) i dovođenje u vezu ideja tog učenja sa 

naučnom  i filozofskom psihologijom i političkom istorijom XX veka. Najvažniji 

deo rada čine razmatranja i poređenja  nekih aspekata Platonovog učenja o psyche i 

njegove političke karakterologije sa filozofskim dimenzijama odgovarajućih 

saznanja opšte psihologije, psihologije ličnosti i, posebno, socijalne i političke 

psihologije XX veka. U okviru tih razmatranja biće ukazano na to da je politička 

istorija XX veka učinila veoma  realističnom i aktuelnom Platonovu tipologiju 

političkih režima i političkih karaktera i da njegova tipologija političko-psiholoških 

karaktera nije ništa manje uverljiva nego Teofrastova tipologija etičkih karaktera 

ili Hipokratova tipologija temperamenata, koje su, za razliku od Platonove, jako 

prisutne u psihološkoj nauci i političko filozofskim teorijama XX veka. 

Ukazaćemo da su svi Platonovi političko-psihološki tipovi obeležili političku 

istoriju XX veka, a da su je najsnažnije odredila tri tipa čoveka, čije portrete je 

Platon sačinio šekspirovskom snagom: demokratski, oligarhijski i tiranski čovek.  

Predmetu ove teze pripada i ukazivanje na to da tiranije i tiranski čovek u 

Platonovom opisu, nemaju destruktivnost i neljudskost tirana i totalitarnih režima 

koji su XX vek učinili „vekom megasmrti“, jer je u njemu „ubijeno ili ljudskom 

voljom dopušteno da umre 187 miliona ljudi“ (Erih Hobsbaum). 

 

 

CILJ 

      Platonova Država je knjiga o duši. Rekonstrukcije, tumačenja i poređenja koja 

ćemo preduzeti imaju za cilj da pokažu  da Platon u dijalogu Država široko 

razmatra ideje, teme ili probleme ljudske psyche i čovekovog društvenog i 

političkog ponašanja, kojima se bavi i naučna psihologija XX veka. Kao što je 

Platonova sociologija, po mišljenju Karla Popera „ingeniozna mešavina 

spekulacije i oštroumnog zapažanja činjenica“ o društvu, mišljenja smo da 

Platonovo učenje o duši, koje je tradicionalno tretirano kao idealističko i 

metafizičko, zbog čega ga je naučna psihologija odbacila, sadrži začuđujuće 

realistične, duboke i ispravne opservacije o raznim fenomenima ljudske psihe i o 

tipovima političkog, etičkog i istorijskog ponašanja čoveka. Značajno je ukazati na 

to da su neke od Platonovih psiholoških ideja, opservacija i razmišljanja ugrađene 

u razne oblasti saznanja današnje psihološke nauke, a da ona toga kao da nije ni 

svesna: u psihološke teorije ličnosti, u teorije motivacije i potreba. Diskutovaćemo 
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i refleksije Platonove psihologije kod najistaknutijih predstavnika kritičke teorije 

društva u XX veku.  

 

 

OBRAZLOŽENJE POTREBE ISTRAŽIVANJA  
       

         Psihologija  je od Vilhelma Vunta (1832-1920.) i svog osamostaljivanja u 

XIX veku odbacila Platonovo učenje o duši i sam pojam duše zbog njegovog 

metafizičkog i teološkog karaktera. Time je neopravdano zanemaren značaj 

Platonovog  psihološkog učenja za savremenu naučnu i filozofsku psihologiju. Za 

razliku od Aristotela, Platonovo ime se jedva pominje u svetskim udžbenicima 

istorije psihologije i teorija ličnosti. O Platonu se ne govori u slavnom  prikazu 

Teorija ličnosti, Kelvina S. Hola i Gardnera Lindzija, iako oni ukazuju i na 

psihološke ideje koje su nastale hiljadu godina pre Platona. Autora Države ne 

pominju ni u svetskim pregledima teorija ličnosti koji su danas u širokoj upotrebi: 

Personality, Theory and research (Daniel Carvone and Lawrence A. Pervin) i 

Theories of Personality (Richard M. Ryckman). Samo jedna rečenica posvećena je 

Platonu u mnogo citiranom kembričkom pregledu najznačajnijih istraživanja i 

saznanja o ličnosti u XX veku, iako u njemu postoji odeljak pod nazivom „O 

shvatanju ličnosti u antičkoj Grčkoj“, (G.V. Caprara, D. Cervone: Personality, 

Cambridge, 2000).  (Izuzetak od pomenutih konstatacija čine filozofska i druga 

poređenja Platonove koncepcije o tripartitnoj strukturi duše i tri psihoanalitičke 

instance Frojdove teorije ličnosti. To, međutim, ne umanjuje značaj izrečenih 

konstatacije jer je psihoanaliza samo jedna škola u psihologiji XX veka  i jedna 

teorija ličnosti). Samo jedanput Frojd je pomenuo Platona, i to u pismu, iako je 

lako dokazati da je neke ideje i metafore, u skoro doslovnom smislu, preuzeo od 

Platona. Oskudni su radovi, u svetu i kod nas, koji bi ukazivali na ono što 

smatramo nespornim: da su ideje iz Platonove teorije psyche ugrađene u razne 

oblasti psihološke nauke XX veka, u savremene teorije ličnosti i u razmišljanja iz 

domena socijalne i političke psihologije. Tako, na primer, ideju trodelne duše 

podražava više savremenih teoretičara ličnosti, ne pominjući Platona. Ne pominju 

ga ni neki od najistaknutijih  psihologa XX veka kada izlažu svoje teorije o 

unutrašnjim konfliktima, o nižim i višim potrebama, o vrednosnim orijentacijama i 

životnim scenarijima, iako se u tim učenjima mogu prepoznati Platonove ideje. Na 

najzvaničnijim mestima u međunarodnoj zajednici konstatovano je da je veliku 

svetsku ekonomsku krizu 2008. godine izazvala, ništa drugo nego  „ljudska 

gramzivost“ (nekontrolisani nagoni pohlepe) američkih finansijera i svetskih 

monetarnih institucija. Objašnjavajući takvu pojavu, nobelovci i teoretičari nisu 

primetili da je Platon u svojoj kritici nagona i kritici bolesne države ukazivao da 

gramzivost ljudi na vlasti razara svaku državu i njenu zajednicu. Ne pominje se ni 
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Platonova ideja, koju je često isticao, da bogaćenje ne sme biti cilj ljudima na 

vlasti. Nije aktuelizovano, i pored velike uverljivosti i značaja, Platonovo učenje o 

uzajamnoj povezanosti ideoloških režima i političko-psiholoških karaktera ljudi. 

Takvo uslovljavanje o kome govore, u umetničkom smislu najlepši delovi Države, 

prepoznajemo gledajući dramatičnu tranziciju istočnoevropskih socijalističkih 

država u kapitalističke i preobraćenje socijalističkog čoveka u građanina 

kapitalizma, koja je počela krajem XX veka i još traje. Vidimo kako se u toj 

tranziciji jedan tip režima i u njemu preovlađujući tip čoveka radikalno 

menja.Većina ljudi je preko noći, istina u agoniji, odbacila vrednosti, mišljenje i 

stil života socijalističkog čoveka i istorijski brže nego što to biva u Platonovom 

opisu degeneracije režima i karaktera, uskočila u obrazac mišljenja i ponašanja 

čoveka kapitalizma, prihvatila njemu svojstvene vrednosti i razvila potrebe i želje 

potrošačkog mentaliteta. Radionica savremene istorije je aktuelizovala Platonovu 

tipologiju državnih režima i karakterologiju ljudi, pre bilo kog mislioca XX veka. 

 

 

OSNOVNE HIPOTEZE  

 

        1. Platon je tvorac prve političko-psihološke karakterologije, u čijoj osnovi se  

nalazi  Platonov izuzetno plodan nacrt teorije ličnosti.  

 

       2. Platonovo učenje o međuzavisnosti države i duše aktuelno je u XX veku, u 

odnosu na društvenu stvarnost i na političko psihološku refleksiju u filozofiji XX 

veka. 

 

      3. Platonova kritika nagona dobila je podršku u nekim psihološkim 

istraživanjima u XX veku i uticala je na Fromove i Markuzeove socijalno-

psihološke i političko-psihološke ideje. 

 
 

METOD  

 

         U ovom radu, pri analizi, tumačenju i izlaganju, biće korišćeni: logički, 

istorijski, hermeneutički, filološki, komparativni i fenomenološki postupak, a često 

i njhova kombinacija. Logički, radi preciziranja sadržaja i obima pojmova u 

Platonovom učenju; istorijski, radi utvrđivanja porekla Platonovih ideja, koje često 

potiču iz mitologije, religije, Homerovih spevova, elegija orfičara i učenja 

predsokratika; hermeneutički, radi  valjanog tumačenja i povezivanja  u šire celine 

Platonovih fragmentarnih misli o duši, isprepletenih sa drugim idejama i rasutih u 

različitim poglavljima i kontekstima u Državi i drugim dijalozima  (Fedon, Fedar, 
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Zakoni, Timaj, Gozba...); filološki, radi utvrđivanja preciznog značenja termina, s 

obzirom da ih je Platon često preuzimao od svojih prethodnika, menjajući  ili 

proširujući im značenje, da bi nekim od njih dao oštre granice, a druge namerno 

koristio manje ili više neodređeno. Pri tome, biće nužno i poređenje značenja reči i 

fraza iz Platonovog izvornog starogrčkog teksta sa njegovim najpouzdanijim 

engleskim, nemačkim i srpskim prevodima. Komparacija je neophodna u znatnom 

delu rada, zato što ćemo Platonove ideje, pojmove, opservacije ili razmišljanja 

povezivati i porediti sa idejama, objašnjenjima i znanjima savremenih disciplina 

naučne psihologije. Fenomenološki postupak će biti korišćen radi što objektivnijeg 

gledanja i što neutralnijeg opisa društvenih i političkih pojava i karakternih tipova 

XX veka, kako bi se oni mogli porediti s odgovarajućim procesima i tipovima 

čovekovog političkog ponašanja, o kojima Platon govori u Državi.  

 
 

 

STRUKTURA TEZE I KRATAK OPIS TEMA 

 

I Platonova Država je knjiga o duši (Uvod) 
 

       Platonova Država je remek-delo filozofske misli i umetničke književnosti, 

koja se, pored filozofskog ili umetničkog izučavanja, može čitati kao politička i 

pravna teorija države i društva, ali i kao psihološko štivo. Državom se, međutim, 

najviše bave pravni i politički teoretičari. Razmatranje teme ćemo započeti 

ekspliciranjem stava da je Platonova Dražava dijalog o čovekovoj duši 

(psyche) više nego bilo koji drugi Platonov spis. Potom ćemo ukazati na to 

da Država nije ništa manje zaokružen nacrt teorije ljudske duše, nego što je nacrt 

teorije države. I dok politikolozi, pravni teoretičari i filozofi permanentno 

raspravljaju o Platonovoj teoriji države, Platonov model čovekove duše, skiciran u 

Državi, se ne smatra značajnim za današnju psihologiju, a Platonovo ime se jedva 

pominje u svetskim udžbenicima psihologije i psihološkoj literaturi.    

 

1. Duša u Državi i drugim Platonovim spsima 

Pitanje duše Platon raspravlja, više ili manje, u većini svojih dijaloga. Iako Fedon 

ima podnaslov “O duši”, i iako se u Fedru i Timaju govori o čovekovoj 

psyche), Platon je izneo najviše dubokih uvida i saznanja  o čovekovoj 

psyche u Državi.  
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2. Teorija države je teorija duše 

Platonova Država izlaže dve teorije: teoriju države i teoriju ljudske duše. Uprkos 

tome što Sokrat često ponavlja da o prirodi i funkcijama države govori samo da bi 

tako lakše i razumljivije objasnio prirodu, strukturu i funkcije duše, jer je država 

uvećana duša, pa je na primeru uvećanog lakše objasniti i učiniti vidljivim ono što 

je umanjeno, povodom Države se najčešće raspravljaju pravna, politička i etička 

pitanja. Suštinski, Državа, čiji podnaslov je “O pravičnosti”, raspravlja o intra-

psihičkim uslovima pravičnosti i sreće čoveka, tj. o psihološkim pretpostavkama 

harmonije delova duše, bez kojih nema ni pravičnosti i sreće pojedinca, niti sretne 

države. 

 

3. Platonova teorija duše sadrži nacrt teorije ličnosti 

Kada se fragmentarne misli i dijaloške replike o čovekovoj duši, rasute kroz 10 

poglavlja Države, sakupe  na jedno mesto, a potom grupišu po srodnosti u krupnije 

teme, postaje očigledno da Platon razmatra mnoga pitanja kojima se bavi 

psihologija ličnosti XX veka, što nas uverava da je imao relativno zaokružen i u 

nekim aspektima veoma dubok nacrt teorije ličnosti.  

 

 

II Duša kosmosa (Metafizika)  

 
U ovom delu teze objasnićemo metafizičke pretpostavke Platonovog učenja o duši, 

koje se smatra prvom teorijom duše u gračkoj filozofiji. Pokazaćemo od kojih 

presokratovskih ideja je izgrađena Platonova teorija duše, šta je u toj teoriji priroda 

i funkcija duše, šta su njeni atributi i kako je nastala. Ukazaćemo da se Platonovo 

učenje o duši  ne tiče samo njegove psihologije i politike, već i da je srž njegove 

kosmologije, teorije saznanja, etike, estetike. Na kraju će biti reči o tome da se u 

Platonovoj filozofiji, načelno, mogu razlikovati dva aspekta: učenje o duši 

kosmosa i učenje o duši čoveka.  

 

1. Platon na ramenima prethodnika 

Platonova teorija duše, prva u grčkoj filozofiji, rezultat je prerada, dopuna, 

nadogradnji i kreativne sinteze predstava, ideja i pojmova o duši  presokratovske 

tradicije: narodnih verovanja, mitologije, religije i teologije, Homera, orfičara, 

pitagorejaca i drugih presokratika. 
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2. Šta je duša, kakva je njena priroda i funkcija  

 

Pojam duše od Homera do Sokrata imao je narodno, religijsko, teološko, biološko i 

kosmološko značenje. Samo kod nekih predsokratika kroz granice takvog pojma  

prodirali su iskre psihološkog. U Platonovoj teoriji pojam duše dobija najširi i 

najbogatiji psihološki sadržaj, koji ima i društveno i političko značenje, čime je 

postao najkopleksniji pojam duše ikada izgrađen. Pojam Platonove  u Državi 

ima metafizički, kosmološki, teološki, biološki, psihološki, društveni i politički 

smisao.  

 

3. Nastanak duše kosmosa i tela kosmosa 

 

Kosmos je živ i ima samokretanje zahvaljujući duši koja ga prožima i obavija. 

Duša i telo kosmosa su delo Stvoritelja (demiourgos, tvorac, začetnik, 

majstor) koga Platon poistovećuje sa Bogom. Platonov demijurg ne stvara ex 

nihilo, nego sastavlja dušu i telo kosmosa oblikujući rukama, prema svojoj ideji, 

zatečenu pramateriju.  

 

4. Nastanak živih bića i čoveka 

 

Tela živih bića i telo čoveka nastali su od istih elemenata od kojih je izgrađen 

kosmos, a duše živih bića i čoveka od duše kosmosa. Život na Zemlji je delo 

Stvoritelja ( 

 

 

III Duša čoveka (Psihologija) 

 
Posle iznošenja opštih ideja o Platonovoj metafizici duše  pažnju ćemo usmeriti na 

izlaganje Platonovih dubinskih uvida i ideja o strukturi ljudske duše u Državi. 
Detaljnije ćemo se pozabaviti analizom Platonovih određenja trodelne strukture 

ljudske duše, funkcija tih delova i njihovih uzajamnih odnosa. Rasvetlićemo 

analogiju između tri dela duše i tri staleža u državi, kao i smisao njihovog odnosa.  

U vezi s tim, ispitivaćemo i uslove za postizanje pravičnosti u životu pojedinca i 

pravičnosti u državi, bez kojih nema duševnog blagostanja pojedinca i sretne 

države. Ukazaćemo i na to da je Sokratova ideja „brige o duši“, u stvari, 

reformisana ideje o načinu života, koju su, istorijski najranije, artikulisali orfičari i 

pitagorejci.  
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1. Delovi duše, njihova funkcija i njihov odnos 

 

Da li je Sokrat stvarno mislio da duša ima delove? Prema njegovoj opštoj 

definiciji, duša je jedinstvena i nedeljiva, pa ne može, dakle, imati delove. Kada 

Sokrat govori o tri dela duše, on misli na tri funkcije duše. Umni deo duše je onaj 

koji misli. Srčani (voljni) deo duše je onaj koji se bori i takmiči iz častoljublja. 

Nagonski deo je onaj iz koga izviru požude svake vrste. Svaki od tri dela duše 

može, kao kočijaš, zauzdati druga dva i upravljati njima u korist svojih ciljeva. 

Ako je osoba vaspitana od malena, njena volja je prirodni saveznik razuma i tada 

su želje i hedonizam odmereni rcionalnim razlozima. Kada čvrstina volje popusti i 

kada ona napusti savete razuma, dolazi do bujanja svakojakih potreba i želja koje, 

u ekstremnom vidu, vode u patologiju. Pravična i sretna duša je harmonična duša, 

u kojoj su voljni i požudni deo saglasni da o njihovim interesima najbolje brine 

najuzvišeniji deo duše – razum. 

 

2. Delovi duše i delovi države  

 

Kao što duša ima tri dela, tako država, kao uvećana duša, ima tri staleža. Umnom 

delu duše čoveka odgovara stalež vladara u državi. Srčanom delu odgovara stalež 

čuvara, a požudnom delu odgovara stalež radnika, zanatlija i seljaka. Najpravičnija 

je ona država u kojoj su stalež proizvođača i stalež čuvara saglasni da njihovim 

interesima upravlja stalež umnih valadara i njihovih pomoćnika. 

 

3. Vrline duše i države kao uslov za pravičnost i sreću pojedinca, 

pravdu i seću u državi 

 

Nema sretnog pojedinca i sretne države ukoliko duša čoveka i staleži države ne 

poseduju tri vrline: mudrost, hrabrost i trezevnost (umerenost). Tek kada se one 

steknu u duši građana i u državi može se pojaviti i četvrta vrlina – pravičnost, koja 

ih objedinjuje i učvršćuje. Pravičnost je najviša vrlina zato što pojedincu i državi, 

bez ikakve druge koristi, donosi sreću, i sve građane države čini sretnim. Suština 

pravičnosti nije  ni u čemu spoljašnjem niti bilo kakvoj dobiti; pravičnost je, kaže 

Sokrat, „samosavlađivanje, hrabrost i mudrost.“ Država, dakle, govori o 

pravičnosti kao psihološko moralnoj izgrađenosti čoveka. 

 

4. Briga o duši i način života 

 

Platonova ingenioznost se pokazuje i kada preuzima ideje prethodnika. Ideja o 

načinu života je potekla od orfičara, reformisao ju je Pitagora, a Platon joj je dao 

najdublji filozofski, psihološki i etički smisao. Briga o duši se pokazuje kada duša, 
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umesto zadovoljstvima i koristima, teži najvišoj ideji – ideji dobra. Toj ideji može 

težiti samo onaj ko od malena vredno uči, a kasnije se bavi filozofijom, jer samo 

pomoću filozofije duša može dopreti do najviše spoznaje i ideje dobra. Bez 

poznavanja ideje dobra ne može se znati šta je dobro u državi. Zbog toga se duša 

najbolje „čisti“ filozofijom, a za državu je najbolje da njome upravljaju filozofi.  

 

 

IV Patologija duše i države (kvarenje čoveka i države) 

 
Umetnički najlepše i psihološki najdublje stranice u svetskoj književnosti Platon je 

ostvario u VIII i IX knjizi Države (543-576), u kojima govori o istorijskom pocesu 

kvarenja  građana i njihove države. Kvarenje država počinje od kvarenja ljudi, jer 

se, kaže Sokrat, „državna uređenja ne rađaju iz hrasta ili iz stene, nego iz karaktera 

ljudi koji državu povlače kao teg na vagi.“ Koliko ima vrsta loših država toliko 

mora biti tipova loših ljudi. U ovom delu disertacije će biti razmatrano Platonovo 

viđenje preplitanja psihičkih i političkih stanja i procesa. Posebnu pažnju ćemo 

posvetiti razjašnjavanju Platonove političko-psihičke karakterologije, odnosno, 

ispitivanju dinamike i korelacija između pet tipova državnih režima i njima 

odgovarajućih, pet tipova ljudskih karaktera.  

 

1. Aristokratska država i aristokratski tip čoveka  

 

Najbolja država za Platona je aristokratska, koja predstavlja vladavinu najumnijih i 

najmoralnijih. To je država najboljih zakona, društvene pravde i sretnih građana. 

  

2. Timokratska država i timokratski čovek 

 

Sve nosi klicu sopstvene propasti, i zato ni aristokratska država ne traje večno. 

Jednom će aristokrate postaviti za naslednike svoju decu koja nisu dostojna očeva, 

u pogledu sposobnosti, obrazovanja i morala. Do promene ustava aristokratske 

države doći će kada izbije neminovan razdor između novopostavljenih vladara i 

njihovih pomoćnika. Nakon što budu spletkarili i radili jedni protiv drugih, naći će 

kompromis, učiniti jedni drugima ustupke i promeniće ustav kako bi zaštitili 

postignute pozicije i interese.  

  

3. Oligarhijska država i oligarhijski čovek 

 

Oligarhijski karakter i oligarhijska država se uspostavljaju kada častoljubivim 

timokratama opijenih vlašću, vlast nije dovoljna, pa postaju gramzivi i 
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srebroljubivi. Oni će prigrabiti za sebe zemlju, kuće i zlato i preko noći će doneti 

novi ustav po kome je najviši društveni ideal bogatstvo. U oligarhijskoj državi 

novcem se kupuje sve, pa i zakoni. Oligarhijski čovek radi najprljavije poslove, a 

stalno priča o poštenju. 

 

 

4. Demokratska država i demokratska ličnost 

 

U državi oligarha vremenom se, neminovno, javljaju dve države: malobrojna 

država bogatih i velika država siromašnih. Neminovno dolazi do pobune, 

građanskog rata i prevrata. Deo bogatih biva proteran, a deo pobijen i uspostavlja 

se vladavina siromašne većine - demokratija. Sloboda građana postaje najveći 

društveni i politički ideal. Čak i magarac, kaže Platon s ironijom, ima pravo da ide 

sredinom ulice i da se nikom ne sklanja. Svako ko se demagoški predstavlja kao 

prijatelj naroda može postati vlast. Ali, kao što je bogatstvo manjine uništilo 

oligarhijsku državu, sloboda većine će, kad tad, uništiti demokratsku državu. 

Neograničene demokratske slobode najlakše zloupotrebljavaju vladari, pa kada 

zbog zloupotreba vladari budu osuđivani od naroda, oni počnu proizvoditi državne 

neprijatelje. Kada se razračunaju s jednima, javljaju se drugi. Obračunavajući se 

stalno sa neprijateljima naroda vladari učvršćuju diktatorsku vlast.  

 

 

 

5. Tiranska država i tiranin 

 

Tiranija je najgori od pet režima, a tiranin najrđavija psiho-karakterna struktura. 

Sve najgore što čovek može usniti: pljačke, ubistva, incest, tiranin čini u zbilji. On 

je oslobođen i „daleko od svakog stida i razuma.“ „Nema ludosti i bestidnosti koju 

on ne bi učinio“ (571) 

 

 

V Platon i političko-psihološka refleksija u filozofiji XX veka 

 
          U ovom delu teze ćemo ukazati na to da je Platon tvorac veoma zanimljive 

tipologije državnih režima i ljudskih karaktera, i da su ti režimi i karakteri, 

suštinom koju im je Platon odredio u Državi, obeležili političku istoriju XX veka, 

kao i da njihovi nazivi: aristokratija, timokratija (vojna vladavina), oligarhija, 

demokratija i tiranija (kolektivne tiranide), u današnjoj političkoj i filozofskoj 

upotrebi nisu izgubili, koliko se to često ističe, značenje i smisao koje im je Platon 
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odredio. Naglasićemo da takva političko-psihička tipologija, danas ima uverljivost 

Teofrastovih karaktera ili Hipokratovih temperamenata, i da je utemeljena na 

Platonovim ingenioznim saznanjim o ljudskoj psihi i čovekovom društvenom, 

političkom i istorijskom ponašanju. U vezi s tim, ukazaćemo da nam je Paton 

ostavio važna saznanja i uvide o velikom broju psihološki tema  kojima se bavi 

psihologija ličnosti i filozofija XX veka, kao što su, na primer, struktura duše 

(psyche) (Platon – Frojd – Bern) ili teorija potreba (Platon – Marej – Maslov). 

Skoncentrisaćemo se i na razjašnjavanje i egzemplifikaciju aktuelnosti Platonovog 

modela mišljenja, u odnosu na društvenu stvarnost i filozofiju XX veka. Pored 

ostalog, posebnu pažnju ćemo posvetiti razotkrivanju platonističkih elemenata u 

načinu razmišljanja pripadnika kritičke teorije društva, Froma, Markuzea i Adorna. 

Tako ćemo pokazati da Fromova ideja o društvenom karakteru podrazumeva 

platonovsku političko-psihološku tezu o kolektivnoj uslovljenosti psihičke 

ekonomije pojedinca. Komentarisaćemo i platonistički aspekt Markuzeovog 

filozofskog istraživanja Frojda, odnosno, njegovo ukazivanje da je psihoanaliza 

politički aktuelna zato što u svetu u kome živimo ne postoji granica između javnog 

i privatnog domena, između politikološke i psihološke sfere. Na ovaj način ćemo 

potkrepiti tezu da (i nezavisno od političke psihologije kao posebne discipline u 

okviru naučne psihologije), Platon jeste aktuelan u vidu prisustva političko-

psihološkog načina razmišljanja kod raznih filozofa XX veka, kao i u prvim 

dekadama XXI stoleća.  

 

 

1. Platon i psihologija XX veka  

 

U deset knjiga Države Platon je izložio veliki broj ideja i razmišljanja o čoveku i 

njegovom društvenom, političkom i istorijskom ponašanju. Njegovu definiciju 

duše su doslovno preuzeli neki od najvećih autoriteta psihologije XX veka. 

Današnje opšte prihvaćeno razlikovanje kognitivnih, emocionalnih i nagonskih 

funkcija u čovekovoj psihi potiču od Platona, a njegovu tripartitnu podelu duše 

(psihičkih funkcija) srećemo kod Frojda i više psihologa XX veka. Platonovom 

objašnjenju razlika između muškarca i žene po osnovi opštih sposobnosti današnje 

nauke nisu dodale ništa suštinski bitno. Društveni i politički status žene u XXI 

veku, čak u najnaprednijim državama sveta, bliži je vremenima (od srednjeg do 

XX veka) u kojima su vođene naučne i teološke rasprave o tome da li je žena 

ljudsko biće, nego Platonovom stavu da ženi, u obavljanju državnih i drugih 

poslova, treba da pripada sve što i muškarcu. Današnji svet je, takođe, daleko od 

Platonove ideje da školovanje dece treba da bude briga i trošak države. Platonovo 

objašnjenje kako nastaju scenarija kojim ljudi žive skoro doslovno se poklapa sa 

današnjim psihološkim i sociološkim teorijama o vrednosnim orijentacijama i 
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stilovima života. Platon je uočio da mnogo toga što, u pogledu genetike, važi za 

ukrštanje biljaka i životinja, uglavnom važi i za čoveka. Na osnovu takvih 

razmišljanja i drugih dragocenih zapažanja o ljudskoj psihi, nameće se zaključak 

da je Platon razmišljao o većini tema kojima se bavi psihologija ličnosti XX i XXI 

veka, i da se u osnovi njegovih razmišljanja o duševnom životu čoveka nalazi 

prilično zaokružen nacrt teorije ličnosti. Zbog toga deluje istorijski nepravedno što 

je Aristotelu pripala slava osnivača psihologije.  

 

 

2. Struktura ličnosti: Platon – Frojd – Bern 

 

Kolika je sličnost između Platonove teorije duše i nekih vladajućih teorija ličnosti 

XX veka najbolje se može sagledati kada se Platonov koncept tripartitne duše  

uporedi  sa psihoanalitičkom teorijom ličnosti Sigmunda Frojda i teorijom ličnosti 

transakcione analize Erika Berna. 

 

3. Teorija potreba: Platon – Marej – Maslov 

 

Teško je naći u današnjim udžbenicima psihologije ili drugoj vrsti knjiga iz oblasti 

psihologije, da je Platon dao najraniju definiciju ljudskih potreba identičnu našoj 

današnjoj i da je, u Marejevom i Maslovljevom smislu, govorio o osnovnim i višim 

potrebama i, s neponovljivim umetničkim majstorstvom, objasnio kako potrebe 

oblikuju stil (scenario) života ljudi i kako bujanje i banalizacija želja može odvesti 

u patologiju.  

 

4. Platonova kritika nagona: Volter Mišel i Herbert Markuze 

 

Velika ekonomska kriza sveta 2008. godine, najveća posle Drugog svetskog rata, 

zvanično je okarakterisana kao kriza koju je izazvala gramzivost američke 

finansijske i bankarske elite. Imajući u vidu takvu pojavu ekonomski nobelovac 

Džozef Stiglic predlažio je izgradnju novog svetskog političko-ekonomskog 

sistema u kome bi politika bila odvojena od kapitala, jer u XX i XXI veku, kao u 

Platonovim oligarhijama, novac određuje sve. Kod takvog stanja stvari vredi 

podsetiti da je  Platon učio da je gramzivost najteži porok vlasti u državi i da je 

neminovno razara. Jedan od najvećih sociologa XX veka Remon Aron napisao je 

da su sve najrazvijenije zapadne demokratije XX veka oligarhije. Prema 

Platonovom učenju, oligarhija neminovno dovodi da teške bolesti, koja je obeležila 

poslednje decenije XX i prvu dekadu XXI vek, čija je glavna karakteristika 

najdublji jaz između manjine bogatih i ogromne većine (milijardi) siromašnih. 

Višemesečne demontracije „žutih prsluka“ u Francuskoj, koje podržava većina 
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osiromašenog naroda, i česti masovni štrajkovi u drugim zemljama, koji parališu 

države i društva, čine aktelnim Platonovo upozorenje da u bogatoj i raskošnoj 

državi nužno postoje dve države: država bogatih i državu siromašnih i da njihov 

prezir i nepomirljivost vodi začetku rata. Platonova kritika nagona i Markuzeova 

kritika potrošačkog mentaliteta jesu kritike iste vrste. Psihološka istraživanja koja 

je od 1960. godine, u nekoliko navrata, sproveo slavni Volter Mišel uverila su 

današnje psihologe u značaj oblikovanja nagona tokom obrazovanja čoveka, o 

čemu je Platon napisao najlepše stranice. Povodom rezultata Mišelovih 

istraživanja, jedan od najvećih psihologa današnjice Danijel Goleman, napisao je: 

„verovatno ne postoji značajnija psihološka sposobnost od kontrole nagona.“ 

 

 

5. Platonova politička karakterologija i Fromov društveni karakter 

 

Neodoljiv je utisak da je Fromovo razmišljanje o ljudskoj prirodi i karakteru bilo 

inspirisano Platonovom karakterologijom: Više od tog, izgleda da su neke vrste 

Fromove tipologije karaktera, poput „tržišne orijentacije“, najbolje opisane u 

Platonovoj Državi. Snažan je utisak da su najvažnije ideje Fromovog koncepta 

„društvenog karaktera“ nastale po uzoru na Platonovu teoriju o uzajamnoj 

uslovljenosti tipova ljudskih karaktera i tipova državnih režima. 

 

6. Platonova tipologija političkih režima i političkih karaktera u 

političkoj istoriji XX veka  

 

S obzirom da je Platon pred očima imao režime grčkog polisa, od kojih najveći, 

teritorijom i stanovništvom, nije bio veći od prosečne beogradske opštine, Platon bi 

bio zaprepašćen pred granicama makedonskog i rimskog carstva. Naročito bi ga 

zbunile današnje države sa milionima i milijardama heterogenog stanovništa i 

svakojakim državnim uređenjima. Uprkos korenito drugačijim društvenim i 

političkim prilikama Platonovog i današnjeg vremena, ipak se može reći da su XX 

vek obeležili režimi i politički karakteri ljudi o kojima govorio Platonova Država. 

Savremeni svet zna za aristokratiju, timokratiju (vladavinu vojnika), oligarhiju 

(vladavina kapitala), demokratiju i tiraniju. Iako je danas u tim državnim sistemima 

mnogo šta potpuno drugačije, suštine koje im je pripisao Platon nisu se izgubile i o 

tim današnjim režimima, kao i o ljudima koji su ih ustanovili, danas se ne može 

govoriti bez Platona. Ako se nešto promenilo, promenilo se u smislu da su, na 

primer, tiranije i tirani XX veka, nazvani  totalitarizmom, monstruozniji od tiranida 

i tirana antičke Grčke. 
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VI Zaključak 

 

 
      U završnom delu rada izvršićemo rekapitualaciju prethodnih razmatranja, 

nastojeći da ključne teze formulišemo još preciznije. Na konkluzivan način 

ukazaćemo na značaj i modernost Platonovog razumevanju ljudske psihe, o čemu 

malo govore današnji udžbenici istorije psihologije i savremenih teorija ličnosti. 

 

1. Platonova teorija duše predstavlja prvo i do danas najšire filozofsko, 

antropološko, psihološko, istorijsko i političko određenje čoveka. Tom teorijom 

Platon je  odredio čovekovo „metafizičko bivstvo“ (Maks Šeler), njegovo 

kosmološko poreklo, njegov odnos prema bogu, i odnos prema neživoj i živoj 

prirodi, odnos prema društvu i državi.  

 

2.U Platonovoj metafizičkoj teoriji duše nalazi se veoma  zaokružena i, po mnogim 

idejama, za naše vreme značajna teorija o prirodi ljudske psyche), njenom 

poreklu i početku, njenom psihološkom ustrojstvu i razvoju. Sastavni deo takve 

teorija je učenje o čovekom društvenom biću i čovekovom političkom karakteru, 

koje će, uvereni smo, tek u budućnosti dobiti adekvatno priznanje. 

 

3. Platon se u Državi bavi takvim problemima, koji su među najznačajnijim 

pitanjima i u naučnoj psihologiji i psihologiji ličnosti XX i XXI veka. To su teme  

individualne, socijalne i političke psihologije: o prirodi i funkcijama čovekove 

psihe i ličnosti; o strukturi duše; o poreklu i vrstama čovekovih potreba, motivacija 

i strasti; o nastanku i složenosti unutrašnjih konflikata; o razvoju ličnosti; o  

psihološkim polnim razlikama i ravnopravnosti muškaraca i žena; o interakciji 

gena i sredine, i genetskoj srodnosti čovekove i životinjskih vrsta; o prirodi 

ljudskih nagona i potrebi njihove racionalne kontrole; o individualnoj i socijalnoj 

patologiji, do koje dolazi ukoliko se adekvatnim obrazovanjem ne osigura 

racionalna kontrola čovekovih nagona.  

 

4. Ako znamo da je svim teorijama ličnosti XX veka  (Frojd, Erikson, Šeldon, 

Olport, Maslov, Rodžer, Skiner, Ajzenk, Katel) zajedničko to da se sve one bave 

definicijom ličnosti, strukturom psihe, nagonima, potrebama i motivacijom, 

unutrašnjim konfliktima, psihološkim polnim razlikama, odnosom gena i sredine, 

intelektualnim sposobnostima, onda nam Platonove ideje i uvidi o svemu tome 

daju osnova da tvrdimo  da je Platon tvorac ne samo prve teorije duše u antičkoj 

filozofiji (što je opšta tvrdnja), nego i  tvorac prve teorije ličnosti u istoriji 

psihologije. Platonova teorija države o kojoj se mnogo govori tokom dva 
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milenijuma nije ubedljivija od Platonove teorije psihe i ličnosti, o kojoj naučna 

psihologija XX veka uopšte ne govori. 

 

5. Smatramo da najveći Platonov doprinos današnjoj i budućoj psihologiji pripada  

oblasti socijalne i političke psihologije. Platon je osnivač socijalne i političke 

psihologije i tvorac  prve psiho-političke karakterologije. Karakter je, prema 

Fromu, način mišljenja, osećanja i ponašanja pojedinca. (Čovek za sebe, Bekstvo 

od slobode). Ljudi srodnih mišljenja, srodnih sistema vrednosti i životnih ciljeva 

udružuju se, osnivaju zajedničke poslove, interesne grupe i političke partije, 

donose zakone i ustave, uspostavljaju državne režime i grade odnose u društvu 

kakvi im odgovaraju. Iz istih razloga organizuju pobune i obaraju državne sisteme 

koji ne zadovoljavaju njihove potrebe i interese. Čovek tiranske psihologije 

zalagaće se za zakone koji učvršćuju tiransku vlast, i ne može izgrađivati 

aristokratsku državu, koja je oličenje intelekualne i moralne vrline. Na isti način 

čovek kapitala – Platonov oligarhijski tip, koji veruje da se novcem može sve i koji 

je kadar, poput Amerikanca Karnegija da izjavi da će (u XX veku) novcem 

sagraditi lepši i stariji Periklov Partenon – ne može graditi istinsku aristokratiju i 

pravičnu državu.  

Platon je prvi psiholog koji je objasnio dinamičko međudejstvo karaktera ljudi 

(mišljenja, osećanja, interesa, potreba, želja) i tipova državnog uređenja. Kod 

Platona nalazimo i začetke Marksove ideje o tome da država nastaje iz ljudskih 

potreba, kao i ideje da čovekova svest (način mišljenja) ne određuje njegovo 

društveno biće, nego da  čovekov društveni i politički karakter (društveno biće), a 

to znači i svest (mišljenje), određuje interakcija nagona i društvenih okolnosti. 

Fromova ideja „društvenog karaktera“  proistekla je iz Platonove teorije o toj 

međuzavisnosti.  Neke orijentacije Fromove tipologije karaktera, poput tržišne 

(Čovek za sebe), izvesno su nastale pod uticajem Platonovog učenja.  

 

6. Platona su optuživali da je začetnik ideje dva totalitarizma XX veka: fašizma i 

komunizma (Karl Poper, Otvoreno društvo). Iz ličnog oportunizma, izostavili su da 

je Platon, osim kritike demokratije, u kojoj je dobro pogađao njene slabosti, 

najveći kritičar  trećeg totalitarizma XX veka: „totalitarizma kapitala“ (Robert 

Muzil). Totalitarizam kapitala je delo Platonovog oligarhijskog čoveka. To je 

sistem industrije pohlepe i neobuzdane potrošnje, u kome  se novcem i ratovima 

menjaju ustavi, otimaju teritorije, uvode protektorati, opravdavaju masovni zločini. 

Oblici državnog nasilja XX i XXI veka, koji imaju suštinu koju je Platon pripisao 

oligarhiji, degenerativnoj demokratiji i tiraniji, razlog su zbog koga su, verujemo,  

Horkhajmer i Adorno postavljali pitanje:  „zašto čovečanstvo, umesto da pređe u 

istinsko ljudsko stanje, tone u barbarstvo nove vrste?“ (Dijalektika 

prosvetiteljstva). Nije teško pokazati da su teorije Markuzea, Adorna i Hokhajmera 
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bile snažno inspirisane Platonovom teorijom idealne države i društva, kao i 

Platonovom psihologijom. 

 

      Zbog svega navedenog Platona smatramo osnivačem psihologije, pogotovo 

političke psihologije. Istorija je tu čast pripisala Aristotelu, verujemo, samo zbog 

toga što je sistematizovao i u jednoj knjizi objavio veliki broj ideja o  svoga 

učitelja, koje su rasute, u obliku dijaloških replika, po skoro svim Platonovim 

spisima.  
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